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ol KaJe moduBaMe OeKa

1-6.1-6

Vil —0) = Vi(g(Xy) = g(=5=)) THN (0.9 (—5=)—g5) = N(0.6°(1 = 6).
npu mTo e KopucteH Jleara MeTOonOT 38 MOHOTOHATA (YHKIIL]jA g(a:) = 1%&: 3Haun,

ML onenyBauot # 3a 6 € aCUMIOTOTCKM HOPMAJIEH OIeHyBaU.

IIpmmep 4.20. Heka (X1, Xo, ..., X,) e nupumepok koj oarosapa Ha obenexjero X
koe uma U|0,0] pacupenenba, kame ¢ > 0 e memosnat nmapamerap. MakcuMmaiaso
nonobeH omenysayd 3a 6 e

é\: X(n) = max{Xl, ceey Xn},

yuja QYHKIMja Ha pacupenenba e

Fy(x) — P{f <z} = (%) ,0<x <.
Torarmr, 3a npousBoJicH € > 0 umame,
0 —c\"

P{|§—9|>€}:P{§<0—5}:( ) — 0, Kora n — 0.

3uaun, 0 e KOH3UCTEHTEH omeHyBad 3a . On mpyra crpana nMame

P{n(e—é)<x}zp{§>e—Z}:1—(1—%)n—>1—e—w/9, saz > 0.

-~

Suaun, n(0—0) koEBeprupa o pacupeneiadba KOH eKCIOHEHI]AJIHA CIIyYajHa IPOMEH-
JIIBaA.

4.4 HWaTepBasiu Ha moBepoOa

Heka P = {F(z.0) : 0 € ©} e pamunujara ox JOLYCTIMBUA pacupeneiadou 3a obiiex-
jeto X, rkanme 0 e memosmar mapamerap. Hera (X1, Xo,...,X,) e npumepok Koj
omrosapa ma obemexjero X. Hexa b = U(Xy, X, ..., X,) e ouenysau 3a 6. Haj-
FOJIEMUAOT MPOGJIEM Kaj TOUKACTUATE OINEHYBAUM € TOa MITO BEPOjaTHOCTA P{ﬁ: 0}
e MHOry MaJja (Taa e HyJa BO CiIydaj Kora 0 maa AIICOJIyTHO HENPEKMHATa pPac-
npenesnba), MTO JOBEAyBa N0 MOTEMKOTUU MPU aHAJIU3a Ha TPEIIKaTa, OTHOCHO
OTCTAIyBAHETO, IPU KOPUCTEHE Ha OIEHYBAYOT 9 3a OIlEHYBal-€ Ha HEMO3HATUOT
napamerap 6.

AJnTepHATUBEH HPUCTAIl 3a OLECHYBAHE HA HEINO3HATUTE MapaMeTpu € UHTepP-
BAJIHOTO OIlCHYBamke MPEKy MHTEePBAJIU Ha J0Bepha.

Npena CrojroBcKka



92 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

Hepuannmja 4.14. Herka L(Xy, Xo, ..., X,) u U(X1, Xy, ..., X,)) ce mBe crarucTtusu
raka mTo 3a cekoj O € O Bawu P{L(Xi, Xy, ..., X)) <U(X1,Xs, ..., X))} =1mu

P{L(X1, Xo, .., Xp) <0 < U(Xy, Xo, ., X))} > 1=, (4.29)

kazne 0 < a < 1 e ganen 6poj. Toram, unrepsanor (L(Xy, Xo, ..., X,,), U(X1, Xo, ..., X}))
ce maperysa 100(1 — «)% mHTEepBas Ha mOBEpOA 3a HENO3HATUOT mapamerap 0.
Bpojor 1 — o ce HapekyBa HMBO Ha MOBepOa uiu BepojaTHOCT HA moBepOa.

UutepBanure Ha moBepba ce medUHMpAHU IPEKy pacupeneixdbara Ha CiIydaj-
auoT npumepor (Xi, X, ..., X,), HO BO mpakca, THe Ce MHTEPIPETUPAAT IPEKY
HaOJ/Ly IyBAHUTE BPEIHOCTU HA OBME CJIydYajHU MPOMEHJMBU OCTABAJKU BIEYATOK
JeKa BEPOjaTHOCHOTO TBPACH:€ € BO BpCka co 0, a He co CIyd4ajHUOT MHTEp-
BaJl. 3HAuUM, 3a JajleHa pDeasn3anuja Ha TPUMEPOKOT (Z1,Tg, ..., Tp), UHTEPBAIOT
(L(x1, 29, ..., xn), U(xy, 22, ..., x,)) WU Ke ja COAPIKU BUCTUHCKATA BPEJHOCT Ha 0 nin
HeMa Ja ja COOP:KM BHUCTUHCKATA BPEIHOCT Ha €, HO IpU HOBTOPYBAHE€ Ha EKCIIe-
pumenToT roseM 6poj naru, 100(1 — «)% oxn mobuennTe MHTEPBAIM Ke ja COOPIKAT
BUCTUHCKATa BPeTHOCT Ha 0.

Heroram ke moxe na ce majue uarepsad (L(X1, Xo, ..., X,), U(X1, Xo, ..., X)) co
ocobuHA

P{L(X1, Xa,... X,)) < 0 < U(Xy, X, .., X))} = 1 — a, (4.30)

3a cute 0 € O, miu co ocobuna
P{L(X1, Xo,.... X)) <0 <U(X1,Xs,... X))} = 1—a, (4.31)

3a cute § € ©, koj ce HapekyBa npubkHO 100(1 — )% MHETEpPBaJ Ha mOBepGa
3a 0.

Ilpumep 4.21. HeKaLXl, X, ..., X;;) e npuMepok Koj oarosapa ua obenexjero X ~
N (. 1). Toram, /n(X, —u) ~N(0,1), ma 3atoa

P{—-1.96 < /n(X, — u) < 1.96} = 0.95,

IITO € €KBUBAJICHTHO CO

— 1.9 — 1.9
P{X, - == X, + —=} =0.95.
{ T S Xat \/ﬁ} ,

kazne X, e cpequHaTta Ha IpuMeporoT. CiencTBeHO, MHTEPBAJIOT CO KPAajHU TOUKU
X, + 1—\/97? e 95% wmnTepsas na mosepba 3a fi.

Ila 3abenexume neka, ako obemerxjero X mMa MaTeMaTUYKO OYEKYBame [ U
mucnepsuja 1 (He e HEeOmXOZHO a € HOPMAJHO DPACIPEIEseHO), TOTANl O IeH-

TpaJiIHaTa I'PaHUYHa TE€OpeMa MmMaMe,

P{~1.96 < v/n(X, — u) < 1.96} ~ 0.95,
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4. OmenyBame Ha TapaMeTpu 93

akKo n e noBoJsHO rosiemMo. Crnopen ropHUOT HAUYWH HA pacyIyBame, CIeIu IeKa
HHTEPBAJIOT CO KPAjHH TOUKM X, & 1'—\;’5 e npubmmxao 95% umHTEepBaJ Ha HOBEpOA
3a L.

Moske ma ce mokazke meka ako oberaexjero X mMMa MaTeMaTUUKO OUYEKYBame [
U HeTo3HATa AUCIeP3Wja 02, TOTAIl 3a N JOBOJHO rojgemo (Bo mpakca, 3a n > 30),

MHTEPBAJOT

(X, — Wan + T)

e mpubamwxno 95% uHTEpBaJ Ha mMoBepOa 3a ji, Kaje S e KoperupaHaTa JUACIEp-
3ujaTa Ha OpUMepOKOT (Toram S, e KOpermpaHa CTaHJapaHa AeBUjanmja Ha
IIPUMEPOKOT).

N36opor wa craructurure L(Xy, Xo. ..., X,) n U(Xy, Xo, ..., X)) Kou Ke Guuar
JieBa, OMHOCHO JEeCHA TpaHUIla Ha MHTEPBAJOT Ha JoBepDOa He € € IHO3HAUHO OAPEICH.
Enna mocranka 3a ogpenyBarme Ha OBUE TPDAHUIM € TaKa HAPEUYEHNOT MABOT METO/T,
co KOj HajHampen ce onbupa meHTpasHa crarutmka 1(Xq, .., X, 0) 3a napawm-
eTapoT ¢ Taka mTo

(1) pacupenenbara uva T'(X, ..., X,,,0) He 3aBUCHK O] OlleHyBAHMOT mapamerap 0,

(2) 3a ceroj (xy,...,x,) € R" ¢pyuruumjara T'(z1, ..., 2,,0) ¢ HeIpEKUHATA U CTPOrO
MOHOTOHa (yHKIHja 1o 6.

Ce nokaskyBa mera gora pasenrara 1 (xq, ..., 2,,0) = L e pemuba 3a cekoj (1, ..., x,) €
R™ u t ox mHOMecTBOTO Bpemuoctu Ha T(xy,...,x,,0), Toram 3a cekoj 0 < a < 1
MOKe Ia ce KOHCTPyUpa MHTepBas Ha NoBpepba 3a 6 co HuBO Ha mosepba 1 — a.
Nwmeno, nocrojar 6poeBu a u b Taka mTo

1—a=Pla<T(Xy,..,X,,0) <b},

3a cure # € ©. 3apaiu TOPHUTE YCJIOBU, IMOCJIETHOTO PABEHCTBO K& MOMKE na Ce
TpaHchopMUpPa BO OOIUK

l—a= P{L(le 7X’rl) <0< U(X17 ’Xn)}

na unarepsaior (L(Xy, ..., X,,),U(Xy, ..., X,,)) e 100(1 — @)% unrepsan na nosepba 3a
mapaMeTapor 6.

IIpumep 4.22. Heka obenexjero X uma U0, 0] pacupenenba, kage 0 > 0 ¢ Henos-
wat napamerap. Hexka (X, Xy, ..., X,) e npumepok koj oarosapa Ha 006esekjeTo
X. Maxkcumanao momoben omeHyBad 3a f e moapeneHaTa CTATUCTUKA X(n) =
max{Xi, ..., X, }. Toram, pyrrnujara na pacupenenba Ha craructurara 1’ = X, /0
e

Fr(z)=2", 0<x < 1.
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94 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

SakayuyBaMme OeKa cTarucTukara 1 e meHTpajiHa CTaTUCTUKA 3a #. 3a ma Hajmeme
100(1 — a)% unTepBan Ha moBepba 3a #, Tpeba ma Hajmeme Gpoesu a u b Taka mTO

X
Pla < —— 5 <b}f1—oz

Ouurnenno nocrojar GeckoHeyno MHOry m3bopu 3a a u b. Mowke na ce morake
nexa 3a a = /" u b = 1 ce mobuBa HAJKPATKMOT MOMKEH MHTEPBAJ Ha 0BepOa.

Toj naTepBas Ha HOBEpOAa €
Xn)

(X(n l/n)

IIpumep 4.23. Heka o6exnesxjero X ~ P(A), kage A > 0 e Heno3HaT mapamerap.
Hera (X1, X, ..., X)) e mpuMmepok kKoj oxroBapa Ha obemexjero X. MarcummasHo
nomobGen onenysau 3a A e X,. Ilpu Toa, on EX = DX = \ umame mexa E(X,) = )
u D(X,) = \/n.

Bo ciyuaj Ha rosem mpuMepox, o 3aKOHOT Ha TOJeMuTe OGPOEBU U IeHTPATHATA
TDAHUYHA TeIpeMa, UMaMe IeKa

T o ow YRR ) A0, 1),
w ) (0,1)

On X, LY caemu mera vV X, L V. Vmeno 3a 0 < e < 2\/X,
P{\/ X, = VA <&} = P{(—e +VA)? < X, < (e +VN)?} =

= P{? =22V < X, — A< +2eVA > P{|X, — Al < =%+ 2eVA} >

A/n
>l
(=2 + 2eV/\)2

Canmuno ce mokamysa u xora € > 2v/\. Ilomaramy, on %(Yn —A) — aish = N(0,1?) n

— 1, kora n — oo.

= P o
X, — VA, Kopucrejiun ja teopemara Ha Slutsky 3akayuysame mera

j%@ ) % 60, 1),

Toram, 3a meHTpajHa CTATUCTUKA 33 IapaMeTapoT A MO)Ke [a ja 3eMeMe CTaTH-
tukata 1’ = \/‘/E—(Xn — ). Cera, 6apame 6poeBu a n b Taka mTO
Xn

Pla< Y (X, -\ <bl—1-a (4.32)

VX,
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BI/I,ZIejI/{I/I crarucTukaTa 1 € acUMITOTCKU HOpMaJiHa CJaer OCKa

Pla< Y (X, = A) < b} ~ Bo(b) — Bo(a), (4.33)

VXn
, S [Tl —wu?)2 I R, . : PR .
rkane Po(x) = fo Words du e JlanimacoBuoT MHTErpaJ, ma MOMKe [Ia HajleMe CaMo
npubamken 100(1 — @)% wuaTepBan Ha mosepba 3a A. Ilomaramy, umame mera

_ NG _ X,
P{a < L_”(X” -\ <b}=P{X, - <A< X, — a—}, (4.34)
VX, vn Vvn
saun npubmwkEnor 100(1 — )% uaTepBan Ha noBepba 3a A e
N b Y’H ~ 771,
(X, — Yor X, - DY 2ny (4.35)

Vn Vn

Dpoesure a u b ru onmpenemyBaMe O YCJIOBOT Ja MHTEPBAJIOT Ha IOBepOa € co
MUHUMaJIHA JOEWHA, OJHOCHO Oapame OpoeBu a u b Taka Ja pas3iaumkaTta b—a e
mMuHUMaHa npu ycaos Po(b) — Oyp(a) = 1 — a. O cumerpujara Ha cTaHgapaHaTa
HOpMaJiHa pacupenenba OKOJIy HyJaTa 3akIydyBaMe IeKa 3a a = —b ce mobusa
MHTEpBaJl Ha NoBepba co MUHMMAaIHA NoJukuHa. Toram,

l—a= q)(](b) - (I)()(a) = (D()(b) - (I)()(—b) = 2(1)()(6)

3uaun, Po(b) = (1 — «)/2, u Toram ossauyBamMe b = U(1_q)/2, @ = —U(1—qa)/2, KAIE
Do (uq) = a.

4.4.1 WurepBan ma noBepOa 3a BepojaTHOCT HA HACTAaH

Heka macranor A ce peanmsupa co Hemosata BepojarHoct p = P(A). 3a na
HajaeMe MHTepBajJ Ha moBepba 3a p, ro pasraemyBame obemexjero X = [4 koe
nva Bepnynwmesa 0,1 pacupenenba, ommocuo mma B(l,p) pacupenenta. Heka
(X1, Xa,..., X,,) e npumepok koj oarosapa Ha obenesxjero X. Toram, onx meHTpas-
HaTa TPAHUYHA TEOpeMa UMaMe IeKa CTaTUCTUKATa,

. Xz_ is
T = 2im Xi —mp Bt A(0, 1),
v/ 1pq

Kaze ¢ = 1 — p, UMa aCUMITOTCKA CTaHAapAHa HopMasiHa pacupenenta N (0,1).
ITa, Bo caiyuaj Ha roJsieM TPUMEPOK, 3a MEHTPAJHA CTATUCTUKA 3a P MOYKE na ja
3eMeMe CTaTUCTUKATa T ¥ Hej3uHaTa aCHUMITOTCKA pacupeneada na ja KOpUCTUME
Ipu M3BEIyBamETO HA WHTEPBAJOT HA MOoBepOa 3a p.
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96 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

Cera, Tpeba na Hajmeme O6poeBu a u b Taka mTO

l—a=Pla< 21— < b} = Oy(b) — Py(a),
np(1l —p)
rkage $o(z) fo \/79_“ ‘2du e JlammacoBHOT MHTErpas. 3apaid CHMETPUYHOCTA
Ha CTaHIapAHAaTa HOPMaJIHA paclpeneaba OKOJYy HUJIaTa 3eMaMe ¢ = —b, um on
1 —ar &b) — Po(a) = 20y(b), Mmoke TPUOIILKHO da 3eMeMe A€Ka b = U(1_q)/2 4
a = —U@_q)/2, Kame Po(ua) = a.

Otrako ru oapenusme a u b, o6auror Ha npubmmwkanor 100(1 — o)% unTepsad
Ha moBepba 3a p ro mobuBaMe Ha CJaeIHMOT HauuH. VIMeHo,

(i, Xi —np)?

2
<ud_ 0t =
) (1-0)/2}

Z:l: Xl
P{|==L 2P| < ug-aye) = P{

L-a= np(1 —p) np(l —

= P{(n® = nud,_y),5)p* — (2n Z Xi gy 0)p + (Z X:)? <0} = P{p, < p < pa},
i=1 i=1
Ka e ]/9\1 %1 ]/?\2 Ce COOOBTHO IIOMAaJIAOT M IIOTOJIEMMOT KOPEH Ha KBapaTHaTa PHBEHKa
o p

(n? — nu? (1—a)/2)P ZnZX +nu1 a)2)P + ZX

u O0apaHUOT MHTEPBaJ Ha HOoBepbOa e (pl,pg), OJOHOCHO

( n (E? , X “(1 0)/2 \/Z Ez  Xi) u%l—am)
— U(1-a)/2 + )

n -+ “?1—@/2 n 2n 4n?

n 2 n n 2
n (Eizl Xi | Ma) \/Zizl Xi(n = > 1 Xi) N “(1—a>/2))
n3 '

n+ “?1—01)/2 n 2n T+ U(-a)/2 4n?

AnTepHATUBHO, 3a IMEHTPAJHA CTATUCTUKA 3a P MOMKE Ia Ce 3eMe CTATUCTUKATA

Zz IX —np
\/ E: Zz:1Xz)7
n n

KOja MCTO TakKa MMa IPUOJIMAKHO HOpMaJHa N(O, 1) pacnpenenba. Bo Toj cayuaj ce
nobusa noegaocrases o6suk 3a 100(1—a)% naTepBan a gosepba 3a napamMerapoT
p T.e.

<E?1 Xi U \/2?1 Xi (1 _ i Xi)
(1-a)/2 ;
n n

z” \/2 1 Dy X))
U(1—-a)/2 n .
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4.4.2 HVutepBasm Ha OoBepOa 3a mapaMeTpuUTe HAa HOPMAJIHA
pacupeneida

Bo cayuaj ma man mpuMmepok, mpeTmocTaByBame Aeka obenekjeto X mMa HOP-

masHa pacapenenta N (m,o?). Toramt, ce KOpUCTAT TOUHUTE pacTpeacadn Ha TCH-

TpaJIHUTE CTATUCTUKU 34 HAOlame Ha MHTEPBaJUTE Ha noBepba 3a mapaMeTpuTe
2

mu o”.

Heka (X1, Xo, ..., X;,) e upumepor koj oaroapa Ha obenexjero X.

(1) NaTepsan ma nosepba 3a m Kora ¢’ e mo3HaTa

Bunosme nexa crarucrurara X, uma N(m, 02/n) pacupenenba, on Kale 3aK-
JIyuyBaMe NeKa 3a IeHTPaJHA CTATUCTUKA MOJKe Ia ja 3eMeMe CTaTUCTUKATA

7= X0 T e N0, 1),

g

Bapame 6poesu a u b Taka mro

1—a=Pla< @\/ﬁ < b} = By(b) — ola),

x —y2
xage Oo(z) = [, \/Lz—ﬂe w2dy e Jlanmacosuor mnTerpasa. Om paBeHCTBOTO

X, —m — o — o
P{a<T\/ﬁ<b}—P{Xn—b%<m<Xn—a%}7

sarmyuyBame geka 100(1 — «)% unrepBas Ha mosepba 3a m e

Bpoesure a u b ru onpenenyBaMe On yCIOBOT Oa MHTEPBAJIOT Ha AOBepbOa e
CO MWHUMAJHA HOJKMHA, OMHOCHO Oapame O6poeBu a u b Taka na pasiurara
b — a e muruMansa npum yciaoB Po(b) — Po(a) = 1 — . On cumerpujara Ha
cTagIapIHaTa HOpMaJiHa pacipeneaba OKOJY HyJaTa 3aKIydyBame IeKa 3a
a = —b ce mobuBa MHTepBaJ Ha HOoBepba CO MUHMMAJIHA NOJLKUHA. Torar,

l—a= (I)()(b) - <I>0(a) — q)o(b) — q)o(—b) == 2@0(())

3uaun, y(b) = (1 — a)/2, n Toram oszmauyBame b = U1_q)j2, @ = —U(1—a)/2,
rane Po(uy) = a.
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(2)

(3)

Marepsaa Ha noBep6a 3a m Kora o’ He e IMo3HATa

Bo oBoj cayuaj 3a meHTpaJsiHa CTATUCTUKA ja 3eMaMe CTATUCTUKATA

Bapame 6poeBu a u b Taka mro

X, —
1-a="Pla< ”g—m\/n—1 < b} (4.36)
Om paBeHCTBOTO
X, —m _ 5 3
Pla< 2 " /1<) =P{X, —b—2" <m< X, —
{a 5 n } { N m a

sakayuyBaMe neka 100(1 — )% wmaTepBan Ha moBepba 3a m e

(7 _ bi X, — L

" Vn—1 " a\/n—l
Bpoesutre a u b ru onpemesyBaMe O yCIOBOT [a MHTEPBAJIOT Ha moBepba e
CO MUHMMAJIHA OOJLKUHA, OQHOCHO Oapame OpoeBu a u b Taka ma pas3iIuKaTa
b — a e murumansa npu ycaos (4.36). Onx cumerpujara HA CTYIEHTOBA Pac-
HpeI[eJI()a OKOJIY HYyJIaTa 3aRJayuYyBaMe OeKa 3a a4 — —b ce ,HO6I/IB8; nHrepBaJ Ha

moBepba CO MUHUMATHA NOJLKMHA. Toram, paBeHCTBOTO (4.36) mpeMunyBa
BO

).

X, —m X, —m
l—a= P{]%—\/n —1l<b}=1- P{|nT\/n — 1| > b}.
Osnauysawme co t,, 6poj 3a koj Basku P{|t,| > t,.} = o, rKazne t, e cayuajua
OPOMCHJIMBA CO CTYACHTOBA paclpeneada co n cTenenu Ha caoboma. Crnopen
102, b=1p_ 10 T a=—lp_14.

MarepBan Ha noBepba 3a o2 Kora m e MO3HATO

Lo 2 _ 1 N 2
[loarajgn ox paxror nexa Sy == > i-1(X; —m)° e mempucrpacen onenysay
3a 0%, Moske na He "mHCIUpUpa’ ma 3a NeHTPaJHa CTATUCTUKA BO OBO] CIydaj

j a 3eMeMe CTaTUCTUKaTa

Do (X = m)? ~ X;—m 2 2
T= o2 - Z( ) :
i=1
Bapawme 6poesu a u b (a,b > 0) Taka mro

1—a:P{a<Zz:1( 5 m) < b}.

a
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On paBeHCTBOTO

. (X; —m) Xi— m)2 2 Z?:1(Xz‘

2 n
Pla < 2y -~ <b} = P{ iz <o’ <
o b a

saxnyaysame nexa 100(1 — a)% unTtepsan ma nosepba 3a o2 e

(Z?=1(Xi - m)2 Z?=1(Xi - m)2)
) , .

a

BpOGBI/ITe aunbru onpeaeJgayBaMe o4 YyCJAOBUTC

P{Z?zl(f; —m)? a} = af2u P{Z?:l(f; - b} = a/2.

2 : : 2 2 ) _ 2 :
Axo osmaumme co x; , 6poj 3a koj Basu P{x; > X; ,} = a, Kaze x;, e caydajHa
npomeHauBa co X2 pacupenenta co n cTenenu Ha cJao604a, TOrall UMaMe JIeKa

2 2
a = Xn,l—a/Z ub= Xn,a/Z'
2
(4) NlarepBan Ha noBepba 3a 0° KOra /m He € IIO3HATO
3a meHTpaIHa CTATUCTUKA 32 0> ja 3eMaMe CTATUCTUKATA

—2
=
) n 2

T = ~ Xn—1-

o2
Toram, 6apame 6poesu a u b (a,b > 0) Taka mTo

—2

S
1—a:P{a<n2" < b}.

o

Onm paBeHCTBOTO
—2 —2 —2
S S S
P{a<n2" <b}:P{n nog?cl ~ 1

o b a

saknyuysame aeka 100(1 — a)% unTtepsan Ha nosepba 3a o2 e
(nﬁi n?i)
b’ '

a

DBpoesute ¢ u b ru oupeneayBamMe o yCIOBUTE

nS, nS,
P{J—Q” <a}=a/2uP{ 02" > b} = /2.

Torari, nMame mexa a = sz—l l—a2 4 b= X721—1 /2"
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